

**当好全面深化改革排头兵****山东连续3年将工业经济确定为“头号工程”**

工业经济 挺起高质量发展“硬脊梁”

□ 本报综合

工业是国民经济的主体和增长引擎,对经济发展起到“压舱石”作用。山东省是工业大省,拥有41个工业大类,工业基础雄厚,工业在全省经济体系中占比近三分之一,是推动经济发展的主引擎。继2023年、2024年之后,山东又一次将工业经济确定为“头号工程”。

在近日召开的省政府新闻办发布会上,山东给出一份份工业经济“头号工程”发展成绩单:规模以上工业增加值增速连续6个月领跑全国,高新技术产业产值占比达到53.32%,规模以上工业增加值能耗强度下降7.4%,国家级工业互联网平台数量、产业数字化水平、制造业数字化转型指数均居全国前列……“头号工程”牢牢扛起“头号担当”,为山东“走在前、挑大梁”增添了底气,挺起经济发展“脊梁”。

政策引领 助力工业稳增长

山东工业经济之所以能够稳健地持续增长,关键在于山东省始终将工业经济作为发展的重中之重,以“头号工程”为牵引,制定并实施了一系列推动工业经济高质量发展的政策措施,这些政策既立足当前,又着眼长远,为工业经济的持续增长提供了有力保障。

2023年以来,山东统筹做实强省建设领导小组、工业运行指挥部、数字经济联席会议等协调领导机制,围绕先进制造业强省建设、推进新型工业化、加力提速工业经济“头号工程”等,省委、省政府顶格召开7次全省性会议,先后推出7批政策清单、450余项政策。《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,明确提出加速构建先进制造业强省,旨在培育具有核心竞争力和国际影响力的世界级产业集群。这一战略目标的提出,为山东工业经济的发展指明了方向,也为企业的未来发展提供了广阔的空间。2024年,《关于聚力推动工业经济高质量发展十大行动的意见》的出台,以务实有力的举措,全力以赴推动山东工业经济速效并进、量质齐

升。《科技创新引领标志性产业链高质量发展实施方案(2024—2027年)》《关于科技创新引领未来产业布局培育发展新质生产力的实施方案》2个指导性文件的颁布,明确了山东工业产业重点领域发展基础、做强路径和发力方向,聚力提升工业领域创新体系效能,支撑引领全省工业经济高质量发展。

与此同时,山东深入落实全国减轻企业负担专项行动实施方案,加力破解企业用工、用能、物流、融资等方面困难,不断提升企业服务水平,保护企业合法权益,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。持续强化重点企业联系服务机制,省市县三级靠上服务,围绕规模大、带动强、存在阶段性困难的重点企业开展专项帮扶,帮助企业渡过难关。抢抓消费品以旧换新机遇,持续办好绿色制造产品下乡、“新轻纺·享生活”等活动,线上线下帮助企业拓市场、促消费。

在科技创新、绿色转型、市场开拓等事关工业经济长远发展的要点难点上,工信、发改、科技、商务、财政等部门持续强化政策集成供给,加大对上争取力度,大抓工业、齐抓工业的强大合力推动着山东工业经济新技术深化应用、新模式快速铺开、新产品加速涌现,“头号工程”成为高质量发展赛道上持续创造奇迹的“宝藏工程”。

创新驱动 跑出经济“加速度”

在政策措施加持下,山东以创新为驱动,聚焦工业经济头号工程,大力发展战略性新兴产业,加快推进新型工业化,山东工业经济展现出强劲的增长势头和无限潜力。2024年,山东省全年规上工业增加值增长8.3%,高于全国2.5个百分点,规模以上工业企业营收接近12万亿元,稳居全国第一梯队。

传统产业是山东工业发展的优势所在、潜力所在。山东坚持产业创新,加快转型升级,以绿色低碳高质量发展为主攻方向,深入实施先进制造业强省行动计划,加快促进制造业高端化提升、智能化改造、绿色化转型、服务化

延伸、生态化集聚,切实挺起山东“产业脊梁”。钢铁、石化等重点行业先进产能占比超过40%。“两高”行业达到能效标杆水平的产能比例突破35%,超过“十四五”任务目标5个百分点。

山东把培育壮大先进制造业集群作为加快推进新型工业化、建设先进制造业强省的重要抓手,统筹抓好省级集群培育和国家级集群创建,取得显著成效。目前已培育省级先进制造业集群20家、国家级集群6家。2024年,省级以上先进制造业集群实现营业收入4.1万亿元,占全省规模以上工业比重达到35%,营收利润率高于全省平均1.5个百分点,为工业经济稳进提质提供了有力支撑。

作为中国东部沿海的重要工业大省,山东工业经济以其庞大的规模和多元化的产业结构著称。通过一系列创新举措,山东工业不仅实现了生产效率和产品质量的显著提升,还推动了工业经济的转型升级和高质量发展。41个工业大类中,有39个行业实现了正增长,增长面高达95.1%。新能源汽车、智能制造、海洋装备等战略性新兴产业的快速发展,推动了传统制造业向高附加值领域的转型。山东还积极推动制造业与数字经济的深度融合,大力发展智能制造和工业互联网,高新技术产业投资增长20.5%,规模以上工业企业数字化转型覆盖率达到87.3%,“上云用数赋智”中小企业数量持续增长。

协同推进 迈向发展新高地

眼下,“头号工程”正处于提档加速期,新一年工业经济“头号工程”如何深化?2025年,省委、省政府专门制订工业经济头号工程年度行动方案,强化具体措施,突出在夯实工业经济稳定基础、塑强现代化工业体系、优化产业链群发展生态、推动科技创新和产业创新融合发展、释放实体经济和数字经济融合效能、推动生产方式绿色低碳转型6个方面持续加力,向工业经济“新高地”冲锋。

今年,山东将接续实施“千项千亿”计划,力争一季度

新增产值1100亿元、全年新增6000亿元左右。传统产业重在提质焕新,加力推进设备更新和技改提级行动,持续推进优化钢铁、炼化等重大生产力布局,按时限完成焦化产能整合压减任务。优势产业重在锻长板,重点开展“工业母机+”百行万企产需对接等行动,加速突破高技术船舶海工产品,巩固关键核心技术领先地位,支持商用车企业加速海外布局,推动新能源汽车产业量质齐升,力争全年产量突破100万辆。新兴产业重在聚链成群,推进新技术、新产品、新场景大规模应用示范,未来产业重在打造生态,大力促进人工智能、人形机器人产业创新发展,遴选元宇宙创新名品和应用名景10个以上,培育建设一批未来产业加速园区。

用好“总链长+链长+链主”工作机制,山东将推动10万家以上中小企业卡位入链,力争新培育专精特新企业1000家以上、国家单项冠军和“小巨人”企业300家左右。高标准建设4家国家制造业创新中心,新培育省级“一企一技术”研发中心200家左右,全年发布研发需求200项以上,实施企业技术创新项目3000项以上。

深入实施数字产业化“十大工程”和制造业数字化转型提标行动,持续开展工业企业数字化转型培训,提升升国家中小企业数字化转型促进中心赋能水平。年内服务企业超过1万家。加快推进智能制造,积极争创国家领航级和卓越级工厂。提速建设青岛国际通信业务出入口局,新开通5G基站3万个左右。

坚持节能降碳减污协同推进,加大绿色制造单位支持力度,年内新培育省级以上绿色工厂200家、工业园区15个,大力发展战略性新兴产业,新培育一批国家环保装备制造企业规范企业,引导赤泥、废钢、废旧动力电池等大宗工业固废高值化利用。

百舸争流千帆竞,乘风破浪正远航。工业经济已成为全省经济的“压舱石”和“动力源”,向着更高质量、更具活力的方向发展。当前,山东正在紧密对接国家和省规划部署,研究编制“十五五”工业发展规划,“头号工程”再一次站上了新征程的起跑线。未来,山东将继续秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,在工业经济领域持续发力,奋勇前行,为经济强省建设奠定坚实的基础。

